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ATA DA 75ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Em vinte de março do ano de dois mil e vinte e quatro as quinze horas e trinta e sete minutos, na Casa do 

Lago Endereço: Rodovia dos Inconfidentes, 108 - Vila do Carmo, Mariana - MG, 35420- Teve início a 74ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura (CT -Infra), 

constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de 

Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 

Mariana/MG. Antes, no período das 14:00h às 15:00h  foi realizada reunião interna, restrita aos membros da 

Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas e convidados.  Após apresentação dos membros e participantes, 

a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate 

dos itens na reunião aberta, conforme descritos a seguir:  

Participantes da 74ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura 
– Pública - Horário das 15h37min às 18h22min – Dia 20/03/2024. 

Aleteia Flavia Machado (Barra Longa), Andreia Mendes (Comissão de Barra Longa), Antônio Áureo (Rio 

Doce), Bruna da Silva Lopes (Rio Doce), Carlos Sena (Renova), Caroline Braga (Flacso), Francine Aparecida 

Souza (SETRANS), Helen Roberta de Oliveira Araújo (SEMAD), Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros 

(SEINFRA), Leticia (Samarco),Marcelo Mol (Samarco), Rafaela Araujo (EY),Roandes Geraldo Martins (Barra 

Longa),Sergio Ferreira Lima Filho (Renova), Thiago (Renova),Úrsula Vasconcelos (Samarco) e Vaneide 

Carvalho (SEINFRA) . 

1) Informes Gerais 

 A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT-Infra, saudou a todos os presentes e pontuou que a 

Samarco e Fundação Renova iriam realizar as apresentações de pauta e que ao final de cada ponto seria aberto a palavra 

para esclarecimentos, é que o momento de fala para os Atingimos seria ao final das apresentações conforme a 

programação da Pauta, reforçou ainda a importância que sejam trazidos assuntos pertinentes aos temas apresentados 

ou temáticas de acompanhamento da Infraestrutura. “Rememorando a Ata da 73ª Reunião Devido à inversão de pauta 

e tempo gasto nas discussões dos temas apresentados, não foi possível para a SAMARCO S/A realizar a apresentação 

dos temas solicitados, como foi enviado a apresentação para a Câmara técnica, foi acordado que os membros iriam 

analisar esse material e sendo necessário seria marcado uma reunião online com a SAMARCO S/A. A Sra. Juliana Ferraz 

de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT-Infra, agradeceu aos representantes o Sr. Marcelo Mol e a Sra. Úrsula 
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Vasconcelos pelo comparecimento e compreensão.” Diante disso na pauta divulgada foi colocado como primeira 

apresentação PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves, para registro dessa Ata seguiremos a ordem dos Programas. 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 73ª 

 
 
Discussão 

 

A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT -Infra, consultou quanto ao 

recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 73ª Reunião Ordinária que colocada em 

votação foi aprovada, sem objeções.  

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 
Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 

             

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3  nº 1042050-07.2020.4.01.3800:  

O Sr Thiago, representante da Fundação Renova, rememorou o contexto das famílias para o 

reassentamento em Gesteira que era um processo que vinha sendo conduzido desde 2020 com a 

adesão de 31 famílias no reassentamento familiar, 05 para o reassentamento coletivo e 01 família 

não aderiu ao acordo coletivo, passível de ação judicial.   

 

NOTA: O acordo coletivo homologado em 30/05/23 contemplou também 15 bens coletivos. A 

obrigação da Fundação Renova se encerrou com o pagamento do acordo ocorrido em 29/06/23 
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Discussão 
 

e peticionamento dos termos individuais das famílias ocorrido em 12/07/23. Processo de 

doação do terreno foi concluído em Nov./23  

A Sra. Renata Soares (Barra Longa), pontuou que a Prefeitura recebeu o terreno como parte do 

acordo, mas permanece aguardando o registro da escritura, e que de fato ainda não tem a posse, 

e ainda questionou família que não aceitou o acordo e se posicionou contra a assinatura da 

escritura. Solicitou que a Fundação Renova pudesse verificar as pendências junto ao cartório de 

registro de imóveis, que buscasse um acordo com essa família que não aceitou o acordo, para 

que comunidade de Gesteira tivesse essa questão enfim resolvida. O Sr. Thiago, comprometeu 

em verificar a questão e trazer maiores esclarecimentos para a próxima reunião.  A Sra. Renata 

Soares, trouxe também dúvidas a respeito da prestação de contas do Poco 2 obra realizada pela 

Fundação Renova O Sr. Carlos Sena, representante da Fundação Renova, pontuou que essa 

prestação de contas e toda documentação foi enviada a época para Prefeitura de Barra Longa.  A 

Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT -Infra, orientou A Sra. Renata 

Soares que município faça o envio de Ofício solicitando, novamente esses documentos.   

A Sra. Andreia Mendes, representante da Comissão de Barra Longa solicitou que a Fundação 

Renova pudesse trazer com mais detalhes as informações sobre o Status das famílias atendidas, 

se possível que possa ser mensurado os problemas de atendimento e o que está sendo realizado 

nas tratativas com as famílias para solucionar. Sobre o terreno onde será o Reassentamento 

de Gesteira, solicitou que venha com a informação atual de pendência, escritura ou outras 

se houver.A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT -Infra, rememorou 

sobre qual é escopo da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutur a, e os 

temas acompanhados nas reuniões conforme as cláusulas do TTAC, e quanto ao seu papel de 

atuação junto a Fundação de Renova, houve dos Atingidos sobre as obras realizadas e que não 

tem sido possível acompanhar e ter as informações e questinamentos sobre casas não periciadas 

dentro do processo do Eixo 4.  Com isso ela explicou novamente que questões específicas como 

a temas judicializados não há possibilidade de atuação direta da CT -Infra, a Câmara Técnica atua 

como colaboradora CIF/AGU no fornecimento de subsídios. A Sra. Francine Aparecida Souza, 

representante da SETRANS, orientou que isso função da Secretaria de Obras do Município é que 

deveriam fazer as solicitações de informações para a Fundação de Renova e dessa formar 
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repassar aos Atingidos e seus representantes, reforçado que esse acompanhamento não é de 

responsabilidade da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura, e sim do 

município. 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08 O Sr Thiago, realizou a apresentação do 

Status do PG-08, com os destaques:   

i) Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 

2024): previsão para 2024, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.   

ii) Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo:  

Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues Conclusão; 04 Casas; 01 Lotes e 03 bens 

coletivos em fevereiro 2024; acumulado até fevereiro2024. Casas 157; Bens Coletivos 12 Lotes 

22; Aceite de Pecúnia Geral 34. Próximas entregas: Conclusão; 06 Casas; 01  bem coletivo em 

março 2024; conclusão; 03 Casas; 01  bem coletivo em abril 2024. 

Paracatu de Baixo: Acumulado 2024: Casa 59; Bem Coletivo 12; Lote 02; Sítio 08; Aceite de 

Pecúnia Geral 17 Próximas entregas: Conclusão; 03 bens coletivos em março 2024. 

Linha do tempo de entregas do Reassentamento familiar  - Acumulado até fevereiro2024: Casas 

43; Lotes 03; Aceites de Propostas de Autogestão e Verba 40; Aceites de Pecúnia Geral 70 Aceites 

de Pecúnia NN 84; Reconstruções 14.  

iii) Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas .  

Avanço real em 28.02.2024 86,06% Status 08/03/2024  Universo de Atendimento 248 - 

Obras Concluídas 12 Bens Coletivos; 157 (Casa, Comércio, Misto e sítios); 22 Lotes. Obras 

em Andamento: 25 (coletivos). Habite-se 155(Casa, Comércio, Misto). TTPI/Entrega de 

Chaves 122 (Casa, Comércio, Misto, lote e coletivo). Relatório fotográfico e informações 

sobre as ações de fortalecimento dos viculos sociais.  

III) Status de Edificações Paracatu e Entregas   

Avanço real em 29.02.2024 86,53% Status 08/03/2024 Universo de Atendimento 94 - 

Obras Concluídas 12 Bens Coletivos; 59 (Casa, Comércio, Misto e sítios); 02 Lotes; 08 

Sitios . Obras em Andamento: 7 (coletivos). Habite-se 63(Casa, Comércio, Misto). 
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TTPI/Entrega de Chaves 52 (Casa, Comércio, Misto, lote e coletivo). Relatório fotográfico 

e informações sobre as ações de fortalecimento dos viculos sociais . 

Familiar Status Avanço real em 29.02.2024 83,80% Status 12/01/2024 Universo de 

Atendimento 121 - 43 casas + 3 lotes; 40 Autogestão/Apro 30; 14 Reconstruções; Em 

andamento: 05 casas; À Iniciar: 13 Casas + 3 Lotes. Universo de Atendimento: 214 - 

Concluído: 121 Pecúnia Geral; Concluído: 84 Pecúnia Novo Núcleo À Iniciar: 9 Pecúnia 

Geral. Relatório fotográfico. 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5- 

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Condicionantes do Processo Administrativo SLA n. 1496/2020 Cronograma das obras, em especial 

quanto ao Prazo de Início e Finalização Status das obras em andamento; Cronograma de obras prioritárias 

do Município de Rio Doce; Prazo de entrega de equipamentos. Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Cronograma das atividades de dragagem e deposição de rejeitos do lago Candonga.  Responsável: 

SAMARCO S/A. 

 
Discussão 

Houve uma Audiência do Eixo 5 no dia 12 de março de 24 sobre a retomada das operações da Usina, que 

continuam não houve acordo. A Coordenação da CT tem participado dessas audiências sempre que é 

convidada. Sr. Marcelo Mol, representante da Samarco, realizou a apresentação dos pontos de pauta. 

Destaques da Apresentação com fotos para as obras em Rio do doce e Santa Cruz do escalvado. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4.  

4.2) Apresentação status do monitoramento do PG10. 

4.3) [PG10-PG32] Reporte de ocorrência no Poço 01 – Distrito de Gesteira Mutirão. 

4.4) PG-10: Conclusão das Cláusulas 84-alínea "b" A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, 

Coordenadora da CT-Infra, retirou o ponto de pauta.  

 

 

 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4 1000398-10.2020.4.01.3800: O Sr. Carlos Sena, 
representante da Fundação Renova, pontuou sobre a audiência do dia 19/03/2024, foi adiada 
por questões do Juiz e a nova audiência foi marcada data para 04/04/2024. 
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4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa:  O Sr. Carlos Sena, representante da 

Fundação Renova, apresentou ESCOPO PG10: CLÁUSULA 82 A 88 TTAC. Nota Técnica nº 27/2024 

– Conforme trecho abaixo extraído da própria Nota Técnica, CT-Infra aprovou a conclusão da 

clausula: Da alínea “b” (Deliberação CIF nº 756 ). Seguindo as referências a qual item da 

Taxonomia do PG10. Destaques para as obras concluídas com fotos .  

Obras em Execução: PF8100 – Drenagem da ADME (Área Deposição de Material Excedente) e 

RCC (Resíduos de Construção Civil) – IC 84o Implantação de aterro de resíduos de construção 

civil na Fazenda Vista Alegre no município de Barra Longa. Início: Dez/2023 | Término previsto: 

Abr/2024  

PF8100 – Manutenção de Vias Pavimentadas e Não Pavimentadas – IC 84o 

Serviços de manutenção corretiva, serviços de urgência e melhorias, como construções e 

reparações dos dispositivos do corpo estradal e fortuita movimentação de terra em vias 

pavimentadas e vias não pavimentadas. Início: Jan/2017 | Término previsto: Nov./2024  

PF8110 – Manutenção de Edificações Obras de construção civil relativas a manutenções dos 

imóveis de origem sob responsabilidade da Fundação Renova, bem como obras de infraestrutura 

(esgoto, rede elétrica e outros) localizadas nos municípios de Barra Longa/MG, Mariana/MG e 

seus distritos/subdistritos. Início: Jan/2017 | Término previsto: Nov/2024  

Manutenção em Moradias Temporárias Obras civis relativas a manutenções em moradias 

temporárias Início: Jul/2019 | Término previsto: Dez/2024  
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Obras a Iniciar: PF0152-ReformadaQuadraVoltadaCapela–Município: Barra Longa –IC84he84r 

Status: Em fase de conclusão Início previsto: Abr./2024 Término previsto: Dez/2024 

PF0152-Reconstrução do Campo Municipal (Rodoviários)– Município: Barra Longa–IC84he84r 

Status: Em fase de conclusão Início previsto: Abr./2024 Término previsto: Dez/2024 

PF0152-ReconstruçãodoCampodePedras–Município: Mariana–IC84he84r Status: Em fase de conclusão 

Início previsto: Maio./2024 Término previsto: Abril/2025  

Extra Pauta) A Fundação Renova acrescentou dentro da pauta do PG10 uma explicação sobre o EIXO 8 - 

Judicializado na ACP155Bi Econômico, foi apresentado Status de acompanhamento de itens PF0038 - 

Estruturas Rurais Complexas (Eixo 8) Escopo: 193 Estruturas rurais complexas, sendo 20 estruturas 

pertencente ao PG10 3 estruturas atendidas pelo PG17. 

 

 

 

 5.1) Fala dos Atingidos. 

Maria das Graças Lima fez um relato sobre a comunidade de Gesteira, onde foram feitas diversas 
colocações sobre temáticas relacionadas as outras câmaras técnicas e sobre a infraestrutura 
relacionadas ao Eixo 4. Entregou um documento com as pautas para a Sra. Juliana (documento 
repassado para Comissão de Atingidos de Barra Longa para que como os representantes dos 
Atingidos possam separar e direcionar a pautas demais outras câmaras técnicas e apresentar na 
CT-Infra, as temáticas de Infraestrutura.  

Gilvan afirmou que é ele o pai, estão com problemas desse acordo que foi feito a relação terreno 
da família Sra. Juliana, orientou para ele passar o contato para o Thiago da Fundação Renova 
verificar a situação da família.  

Maria de Fátima gostaria de saber qual é a função da Empresa HIP que presta serviços para a 
Fundação Renova, pontuou que Águas Claras teve as suas pontes levadas, possuem casas 
trincadas que o distrito não é reconhecido com Atingido. Citou situações de fam ílias, precisam 
de um acompanhamento social em Paracatu.  
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Wilsinho falou a sobre as valores de aluguel na cidade de Mariana e nas cidades vizinhas, que 
estão levando as famílias para a invasão. Citou a questão das indenizações, para os Atingidos, 
do comercio e da classse cultural.  

Ernestina falou que foi obrigada a mudar da casa que morava como inquilina e casa foi 
condenada, passando a ser atendida dentro moradia temporária e pontuou sobre a sua situação 
e reconhecimento dela e sua família como Atingidos para serem reassentados de forma 
definitiva, ou acesso as indenizaçoes. Houve um complementemo na fala, cintando que os 
proprietários das casas onde essas famílias vivem já receberam a indenização e os moradores 
estão recebendo cartas da Fundação Renova para que os imoveis sejam des ocupados um 90 dias. 

Cláudio Conrado questionou sobre a estabilidade da barragem do lago de Candonga e 
insegurança da comunidade de Santana do Deserto.   Questionou sobre os rejeitos, peixes que 
cressem doentes. 

Demétrio do MAB, quer saber sobre as obras de Santa Cruz do Escalvado, questionou sobre os rejeitos em 
relação saúde para comunidade, questionou sobre a retirada dos Rejeitos. 

Atingido( não se identificou) informou que a comuiade tem visto funcionarios das empresas 
com uso de drogas e bebidas. Solicitou que mão de obra seja local. 

Leandro questionou sobre o reassentamento para os faiscadores e garimpeiros.  

Steffane do MAB, falou da pauta entregue focando nas idenizaçoes.( documento repassado para 
Comissão de Atingidos de Barra Longa para que como os representantes dos Atingidos possam 
separar e direcionar a pautas demais outras câmaras técnicas e apresentar na CT -Infra, as 
temáticas de Infraestrutura).  

O Sr Antônio, representante do município do Rio Doce e Coordenador Suplente, orientou como 
encaminhamento para a Fundação Renova e Samarco, as solicitações dos Atingidos fossem 
verificada é que houvesse o direcionamento e resposta . 

Por fim, a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros agradeceu a presença de todos. A 74ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura que encerrou-se às 

dezoito horas e vinte e dois minutos 

 
Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros 

Coordenação da CT-INFRA 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 75ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 08 de maio de 2024 
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